УДК 657

Станилевич А.А.

Научный руководитель: доцент Мелких Е. Г.

УО «Белорусский национальный технический университет» г.Минск

УЧЕТ ЗАТРАТ ПО СТРАХОВАНИЮ ИННОВАЦИОННЫХ РИСКОВ

В современных условиях рыночная конкуренция диктует предприятиям необходимость обновления, совершенствования производства с использованием инноваций.

Инновационная деятельность в большей степени, чем другие виды деятельности, сопряжена с риском, так как полная гарантия благополучного результата практически отсутствует. Риск является непременным элементом реализации любого хозяйственного решения. Инновационный риск — это вероятность потерь, возникающих при вложении предпринимательской фирмой средств в производство новых товаров и услуг, которые, возможно, не найдут ожидаемого спроса на рынке. Инновационный риск возникает в следующих ситуациях:

- при внедрении более дешевого метода производства товара или услуги по сравнению с уже использующимися. Подобные инвестиции будут приносить предпринимательской фирме временную сверхприбыль до тех пор, пока она является единственным обладателем данной технологии. В данной ситуации фирма сталкивается лишь с одним видом риска возможной неправильной оценкой спроса на производимый товар;
- при создании нового товара или услуги на старом оборудовании. В этом случае к риску неправильной оценки спроса на новый товар или услугу добавляется риск несоответствия качества товара или услуги в связи с использованием старого оборудования;
- при производстве нового товара или услуги при помощи новой техники и технологии. В данной ситуации инновационный риск включает в себя: риск того, что новый товар или услуга может не найти покупателя; риск несоответствия нового оборудования и технологии необходимым требованиям для производства нового товара или услуги; риск невозможности продажи созданного оборудования, так как оно не подходит для производства иной продукции, в случае неудачи.

Важнейшим методом снижения рисков инновационной деятельности является их страхование. Страхование — система экономических отношений, включающая образование специального фонда средств и его использование для преодоления и возмещения разного рода потерь, ущерба, вызванных неблагоприятными событиями путем выплаты страхового возмещения и страховых сумм. С помощью страхования инновационная организация может минимизировать практически все имущественные, политические, кредитные, коммерческие и производственные риски.

В Беларуси страхование информационных рисков пока не нашло своего развития в связи с отсутствием отработанных методик оценки самих информационных активов, оценки степени риска и возможностей определения факта возникновения и размера ущерба и спроса со стороны возможных страхователей. В бухгалтерском учете отсутствуют нормативно-правовые документы, определяющие порядок отнесения расходов по страхованию инновационных рисков. Возникает вопрос: их следует относить на расходы будущих периодов или на прибыль?

Расходы будущих периодов отражаются на счете 97. Они представляют собой элемент оборотных фондов, представленный в невещественной форме (затраты текущего периода, которые будут включены в себестоимость следующих периодов). К ним относят: расходы по технической подготовке производства и освоению выпуска новых видов продукции; внеплановый фонд, внеплановые затраты на проведение капитального ремонта; арендная плата, выплаченная авансом, и т.д.

Прибыль — это прирост активов предприятия за определенный период времени. Прибыль от внереализационных доходов и расходов — это прибыль (убыток) по операциям различного характера, не относящимся к основной деятельности предприятия и не связанным с реализацией основных средств, иного имущества предприятия, выполнения работ, оказания услуг. Прибыль текущего периода отражается на 192

счете 99 «Прибыли и убытки». В состав этой прибыли (убытка) включается сальдо полученных и утраченных штрафов, пени, неустоек и других видов санкций, а также друге доходы, как-то: прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году; доходы от аренды; поступления сумм в счет погашения дебиторской задолженности, списанной в прошлые годы; проценты, полученные по денежным средствам, числящимся на счетах предприятия.

Исходя из сути этих понятий, наиболее логичным представляется относить расходы по страхованию инновационных рисков на расходы будущих периодов. В бухгалтерском балансе данную операцию можно отразить следующей проводкой: Д 97 «Расходы будущих периодов» К 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» субсчет 2 «Расчеты по имущественному и личному страхованию» — отнесены расходы по страхованию на расходы будущих периодов. Далее следует проводка: Д 76 К 51 «Расчетный счет» — оплачены расходы по страхованию инновационных рисков. Отнесение данных расходов именно на расходы будущих периодов будет более выгодно предприятию, т.к. в данном случае уменьшается сумма налогооблагаемой прибыли, а, следовательно, и сумма налогов, вычитаемых из прибыли. Это будет стимулировать предприятие на использование инноваций. А при неудачном исходе в любом случае эти затраты лягут на уменьшение существующей прибыли компании.

Серьезная работа по практическому внедрению страхования информационных рисков в Республике Беларусь еще не начиналась, и в настоящее время оно представлено в очень ограниченной форме. Отметим, что если система организации страхования и перестрахования по классическим видам страхования достаточно отработана и имеет отражение в бухгалтерском учете, то по новым видам страхования ее придется создавать. По постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 31.07.2003 N 1016 (ред от 10.04.2007) «О КОНЦЕПЦИИ ИННОВАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА 2003 – 2007 ГОДЫ»: «одним из элементов системы поддержки инновационной деятельности станет страхование рисков. Существует два подхода в решении этого вопроса: создание венчурных либо страховых фондов».

Чтобы посредством государственной политики создать комплексную систему страхования бизнес-рисков и условия для появления венчурных фондов и компаний, которые бы на альтернативных условиях предоставляли ресурсы высокотехнологичным компаниям, Беларуси необходимо получить суверенный кредитный рейтинг и следовать рекомендациям ВТО в финансовой сфере. В частности, необходимо устранить дисбаланс в развитии банковского и страхового сектора. В мире подавляющее большинство финансовых ресурсов предоставляется именно страховыми компаниями. А в Беларуси рынки банковских и страховых услуг соотносятся как 7 к 2. Должно быть наоборот. Для развития в Беларуси системы страхования инновационных рисков и отражения расходов по затратам при страховании достаточно обратиться к опыту успешно развивающихся стран и применить его к нашим условиям.

УДК 336.71

Петровская Ю.В.

. Научный руководитель: к.э.н., доцент Дроздович Л.И. УО «Белорусский национальный технический университет» г.Минск

РАЗВИТИЕ СТРАХОВОГО РЫНКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

В настоящее время на страховом рынке Республики Беларусь работают 23 компании, 8 из которых — государственные, а 10 -- имеют долю иностранного капитала. Несмотря на то, что число операторов страхового рынка практически не растет, сами они развиваются, открывают филиалы в регионах. По данным Минфина, за 2007 год действующими страховыми организациями республики получено страховых взносов по прямому страхованию и сострахованию на сумму 665,0 млрд. Вг. Прирост поступлений за 2007 г. по сравнению с предыдущим годом составил 112,1 млрд. Вг, или 20,3%. Доля Белгосстраха в общей сумме составила 56,1%, или 373,2 млрд. Вг. По добровольным видам стра-